浅谈高职教育改革

摘 要：目前我们高职教育在结构体系这方面不合理，导致了技能型人才相对短缺，这就要求高职教育必须进行教学改革，把学生能力培养作为重中之重，采用“教、学、做”一体化的教学模式，以学生为主体，做到教中学，学中做，做中学，使理论与实践有机的结合在一起。    
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现今的职业教育模式的问题是结构不合理，老师观念上存在很大的问题。首先是学生反感。由于"生源"质量与普通高校不同，许多高职学生尚不具备上普通大学所需的计算能力、抽象思维能力、表达能力和推理能力。如果按照普通高校的要求，学生就会认为老师总是讲一些自己不擅长的东西，讲一些没用的东西，讲一些没趣的东西。为了得到毕此证书，学生不得不勉强应付。学生的态度又引起教师的反感，老师觉得自己的工作没有得到相应的尊重和回报。"生源"的质量太差，许多高职学生根本不具备上大学的基础，没法教。于是师生之间形成恶性互动，彼此不买账。这样的现象在高职院校中比比皆是。为此必须研究和宣传职业教育的新观念，理实一体化，按照职业教育特点和认知规律来设计课程、安排教学，以实现师生之间的良性互动。

一、对三学问题的看法

大多数职业教育的学生学习态度不端正，对学习不重视，学习上不预习，课间不认真听讲，大部分学生对学习缺乏自信心、恒心和克服困难的意志力，因此对于职业教育学校学生而言，旨在激发学生的学习兴趣，培养良好的学习习惯，树立学习的信心，改善学习策略，通过专业基础知识以及专业技能的训练，逐步提高学生在职场上所学知识的应用能力，培养学生具有良好的职业道德、文化意识及正确的人生观、价值观，以满足学生就业、职业生涯发展和终身学习的需要。

必须让学生很深刻的明白，学校、学生、学习这三者之间的关系，学校为我们提供学习的环境，学生应该在这个环境中找到快乐学习的方法，为自己走上职场做好准备。

职业教育课程及人才培养模式的改革

传统的职业教育的课程设置以教师为主，这样的教学模式激发不了学生学习的兴趣，教学效果一塌糊涂，鉴于这样，我们要为课程评价设立新的标准，第一条就是课程效果的评价要以学生为主体，不是以教师为主体。那就是在教学过程中，学生必须充分行动起来，不是看老师"表演"，而是自已动手动脑操练。

二是职业教育课程应当突出能力目标这件事很重要，这涉及职业教育的根本方向问题。职业院校的学生不是来泛泛地接受知识、积累知识的，而是来学习实用就业能力的，他要能在未来职业岗位上，解决实际的问题。职业教育教师观念上一个最大的误区就是"有了知识，就有能力。"事实上，知识与能力之间不但不等同，而且有一道深沟，这道沟只能用"实训"来填平。因为知识可以传授，而能力是无法传授的，只能靠训练。在高职院校中，知识当然是必要的，但我们首先注重的是"知识的应用"，而不是知识本身，更不是知识的体系。"知识就是力量"只是一种泛泛的比喻，不是准确的、科学的描述。目前的职业教育教师自己大多从普通高校毕业，受的都是"知识目标"教育。所以一般想象不出课程的"能力目标"是什么样。教师平时上课、备课的注意力都放在如何传授知识、如何积累知识上；所有的课堂活动都是为了理解知识、掌握知识、巩固知识，没有考虑过"能力训练"的问题。就连课上的问答练习也是为了深人理解和巩固知识而设的。那么实验是不是在训练能力呢?也不是。 实验的目的多半都是为了"验证理论的正确性"，几乎没有为培训能力而设的实验课。所以，课程的能力目标问题，是职业教育教学改革的核心问题之一。

下面来谈谈职业教育的课程

掌握知识。这是大家公认的课程教学目标，但在职业教育课程中，知识目标仅仅是第二位的目标。当前职业教育院校申最常见的问题就是知识的盲目传授和盲目积累。职业教育课程必须首先确定明确的能力目标。按照职业教育的定位，学生的职业岗位能力可以细分为单项技能和综合技能两种。

掌握单项技能。例如建筑测量上某种仪器的使用技能等。传统的"单项实训"是训练单项技能的常用方式。最好的训练方式是在完成实际任务过程中对各种单项技能进行实训。

掌握综合技能。可以在仿真的任务(项目，环境中训练学生的综合技能。项目是能力训练的载体，课程中是否有恰当的项目和任务，成为课程教学设计成败的关键之一。 

练成解决实际问题的技能。只有在实际岗位上，学生顶岗实习才能训练出解决实际问题的综合能力。 

职业教育课程目标的最终目标，就是具有实战能力——解决实际问题的综合能力。

因此，我们今天要培养的是面向市场的技能型人才，而不是面向考场的应试的读书人。所以，结合上面讲到的课程目标，新的职业教育课程的设计原则就有以下几项:教师要以职业活动为导向，以素质为基础，突出能力目标，以学生为主体，以实际项目为载体，以实训为手段，设计出知识、理论、实践一体化的课程"在高职院校所有的课程教学过程中，必须把培养学生的技能放在突出的位置上，以保证学生走上社会之后的持续发展能力。

