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摘要：高等职业教育的主要目标是培养技术应用性人才,这也决定了高职教育教研活动的特殊性。在高职院校谋求内涵建设、深化教学改革的新形势下,高职教育教研活动不仅应得到加强，而且更要进行创新。本文在剖析高职院校教研活动重要性的基础上,重点对于如何进行教研活动创新进行了探讨，如何才能更好地将知识能力与动手能力结合起来，使学生具备绘图与识图的基本素质。
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就高等学校而言，其外延建设就是指教育的各种硬件设施的改善以及招生规模的扩大等等，而其内涵建设则是指高等学校教育质量的提高、学生培养质量的提高以及科研成果数量的增加等等，在各项工作中，教学工作是生命线。在这种新的发展形势下,加强教研活动,并对其进行不断探索和创新,将对于促进高职教学改革和教学质量的提高以及教师素质的提高等具有积极意义。
一、 教研活动创新的必要性
与其他教育类型相比，高职教育在教学等诸多方面都有自己的独特性,从而决定了高职院校的教研活动与其他教育类型、教育层次的教研活动相比较,既存在一般性,又有特殊性。就目前教研活动情况来看,许多高职院校仍然停留在比较低的水平和层次上,教研活动缺乏目的性、针对性、实效性,未能体现高职教育的特色，教研活动无论在理念、内容上,还是在方式方法上,或者是机制建设等方面,都与其促进教学、服务教学的目的和基本要求存在着较大差距,从而严重制约了教研活动的有效开展及其功能和作用的正常发挥。
二、 教研活动理念及内容的创新

针对目前高职院校发展现状以及加快发展的要求，要把教研活动的创新作为一项系统工程，明确它与其他相关工作如教学改革的推进、师资队伍的建设、产学研结合的深入、学生职业能力的培养等的内在关联性，而不是仅仅看成是一项局部性的、孤立的、无关紧要的工作,或者局限于教研活动本身来开展教研活动。

教研活动的内容主要就是为了解决教学实践中出现的一些问题，基本上就是围绕着如何加强实践教学、如何提高学生的职业能力、如何提高双师型教师的素质，以及如何把课堂教学质量的提高同校企合作、专业建设及课程建设密切结合。具体地说,指导学生学会学习,学会做人,探索新的教学策略和课堂教学模式,开发综合实践活动课程,探索发展性教学评价的机制等等。
三、 教研活动组织的创新
运城职业技术学院建筑工程系目前教师匮乏，个别教研室的教研活动只能停留在安排教学工作比如期中教学检查等常规事务上。因此，我系在系主任亲自带领下，通过各专业教研室共同分析，利用、借鉴其他专业相关知识和教学方法。下面简要介绍一次典型的大教学团队的专题教研活动：在人才培养方案修订研讨活动中，系召集全体专职教师通过两轮集中讨论，集大家的智慧，首先形成了三个共识，一是各个专业要围绕学院的办学特色，同时要突出本专业的特点，做好“本色与特色”相结合；二是要加强学生综合素质，特别是“说”和“写”能力的培养；三是人才培养方案内要加强实践教学环节。

各专业教研室主任取长补短，进一步讨论教学进度表、学期周数安排表、选修及实践教学等，达成一致后，每个专业再根据专业情况，召集专业教师，邀请行业企业专家一起形成本专业的人才培养方案，这项工作进展很顺利。
四、 教研活动方式的创新
要提高教研活动的实效性,必须重视教研活动方式方法的选择。在这方面,关键是要具体情况具体分析,灵活确定教研活动的方式方法。教研活动方法除了采用集体备课、听课等传统的教研活动方法之外,更应结合自身实际采用新的活动方式。
（一）、 研讨如何加快“双师型”教师队伍建设

由于我系建立时间短，如何迅速建立起“双师型”教师队伍也是摆在教研活动中的一项主要内容。在教研活动中，每个老师提出自己观点，进行研讨。

建设一支理论基础扎实、又有较强技术应用能力的“双师型”教师队伍,是提高高职教育教学质量，形成高职办学特色，实现高职培养目标的关键所在。如何建设好“双师型”教师队伍,近几年各高职院校都作了积极的探索,并逐渐摸索出了一些颇具特色的有效做法,但同时又程度不同地存在着数量不足、质量不高、思想不稳等问题。如不能及时有效地解决这些问题,高职教育的发展将受到严重制约。主要表现为专业结构、学历结构、职称结构、年龄结构、专兼结构等方面得以加强和创新。
（二）、 开展课题研究,促进教师在研究中成长
因为我系创建时间短,教育教学实践产生了一系列问题,这些问题只有在学校及教师的参与下,通过研究的方式,从理论与实践的结合上,有计划、系统地研究,才有可能在学校及教师层面上寻求到解决问题的有效策略。
（三）、 与社会、企业专家一起开展教研活动
在教研活动中，可以邀请社会和企业的专家举办讲座，邀请专家指导教学、承担学校的教学任务,进而参与课程开发工作,参与学校重大问题的研究和决策,校企双方共同开发科研课题等。这主要是由于我系办学经验缺乏，其培养目标更强调应用性和技术性等所决定的。只有依靠与社会和企业的合作,共同承担人才的培养,才能提高人才培养的针对性。在产学研特别是订单式培养日益成为一种必然趋势的形势下,与社会、企业的专家一起开展教研活动的方式是一种有利于校企双方的值得推广和向纵深发展的好方式。今年我系邀请设计院、施工单位专家参加教研活动。除此之外，根据实际去建筑工地参观考察。上学期，建筑工程技术教研室在系主任带领下，在西建天茂城、浦东小区等工地现场进行室外教研活动。并邀请运城建筑设计研究院、山西运城水利设计院等单位设计人员参与教研活动，收到良好效果。
教研活动既可以是教师个人的自我反思、教师集体的同伴互助、专业切磋、经验共享, 也可以是校外专家的专业引领。教研活动的场所选择也应根据具体教研活动内容和主题的要求而灵活选择。

五、 结语

教研活动创新的最终目标是激发学生的学习积极性，将学生培养成能满足用人单位需求的合格人才，根据建筑类专业特点，各专业教研室主要从教研活动内容及教研活动方式等方面进行创新，在教学的实践中不断努力以达到促进教学、服务教学的目的。
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