浅析高职院校建筑工程相关专业教学改革
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摘要：本文分析了高职院校建筑工程相关专业的现状，就教学改革的必要性、加强实践教学环节、创新教学方法和教学手段等方面提出了教学改革的思路，重点对构建建筑工程相关专业实践教学新体系进行了初步探索，最后对教学改革实施提出建议。
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运城职业技术学院是一所新建地方高职高专院校,如何主动适应地方和区域经济建设的需要,培养出具有高职特色的技能型人才,已经成为该校近年来教育教学改革的重要课题，本文就建筑工程相关专业教学改革尤其是实践教学改革作一探讨。
一 教学改革的必要性
尽管高职教育的改革取得了令人瞩目的成绩，教学改革已迈出关键的一步，但是，教学改革的力度和深度均需进一步深化。
从近几年建筑工程相关专业毕业生的就业去向可以看出，受聘于建筑施工企业的逐年增加，这说明，高职院校培养的建筑工程专业的学生大多在施工现场从事施工组织与管理。很多有远见的用人单位调整了自己的人才引进策略，把基础扎实、有潜力和上手快作为衡量人才标准。

因此，加强建筑工程相关专业教学改革尤其是突出实践性教学环节的改革，强化学生的实践能力的培养，将是一项十分紧迫和重要的任务。

二 构建建筑工程相关专业实践教学新体系
1.目前实践教学中存在的问题
分析我校目前实践教学的现状，主要存在以下几个方面的问题：1.学生人数多，实验设备少或者不够完善；2.市场经济条件下进行校外实践难度大；3.实习经费不足，影响实习效果。
2.强化工程实践环节的课程设置

重视课程设计、毕业设计、认识实习、生产实习等环节的教学，在专业教学中贯彻“工程实例教学法”，在课程设计设置上，既要充分考虑本课程的特点，又充分考虑各门课程之间的有机配合, 建筑、结构、施工系列化，先是建筑设计、再是结构设计、接着是施工组织设计，并且是在进行下一阶段课程设计时，要用到上一阶段课程设计的成果。
3.加强土建实验室建设，建立校内实习基地
以土建实验室为依托，服务地方经济建设，由于实验有比理论讲授无法比拟的优势，其直观性、可操作性和创新性的特点，有利于学生掌握核心专业知识与专业技能。通过实验，促进了学生主动性、探索性、创造性，长期、规范的实验课教学可以进一步培养学生的实验技能和工程实践能力。
4.开拓思路，提升教师实践技能
由于大部分年轻老师都是来源于高等院校的毕业生，他们具备了作为高校教师必备的理论知识，但却很少有机会去参加生产实践，缺少基本技能方面的训练，在指导学生实践技能方面显得有些力不从心。为了改善目前这种局面，努力实现“以教促学,以教带学”的目的，应鼓励青年教师参加全国各种注册工程师执业资格考试，在不影响教学的前提下，到生产第一线从事设计、测绘、监理、工程检测等工作，在工作中不断积累实践经验，为指导实践教学打下了良好的基础。
5.校企联合的实践教学新机制
校内实习的优点固然很多，但要让所有的实习都在校内完成是不现实的，要安排很多学生到施工现场去实习也是一个复杂的问题，许多企业不愿接收在校学生，主要是顾及安全问题，加上学校不可能有很多经费给企业，企业接受学生实习完全是碍于情面。
总之，实践教学是一项综合性较强的系统工程，学生实践能力的培养也不是一朝一夕可以练就的，学校教育阶段主要是培养他们适应社会的能力，学会如何把理论运用于实践，学会分析解决问题的方法，保证他们有基本的操作技能，以致走出校门后，能更好的服务社会。
三 创新教学方法和教学手段
1.创新教学方法

在当前教学过程中，出现了各种各样的教学方法，如案例教学法、边讲边练法、讨论教学法等。根据我本人的教学体会，应根据课程性质、学生接受能力，综合利用上述方法，例如，在讲授《建筑力学》梁的内力图绘制这一节时，将后续专业课里面的雨篷、屋面梁为载体进行引入，这样，避免了学生的厌烦情绪，激发了学生的学习力学的积极性；又如，在《房屋建筑构造》教学过程当中，以学生熟悉的建筑为例，以校园内教学楼，宿舍楼和办公楼等为例，使大家感知墙体的种类，楼板层、屋顶形式，楼梯的组成等等。
2.充分利用现代化教学手段

随着科学技术的不断发展，学生在校学习的知识越来越多，教师应充分运用实物图片、多媒体、录像、录音等教学手段。这样，既能充分发挥学生的感性认识和理性思维，又能激发兴趣，促进学生素质的提高。

四 结语
教学改革的最终目标是激发学生的学习积极性，提高学生的动手能力，将学生培养成能满足用人单位需求的合格人才，提高学生就业率。这是一项长期的工作，需要教师在教学的实践中不断努力才能达到预期目标。
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